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Referat af møde i VA’s versdensmålsudvalg 
 

Deltagere: Vinie Hansen (Formand, VA Bestyrelse), Janni Mortensen (6 Vest), Sif Enevold (Hyldespjældet), 

Jens Thejsen (Hyldespjældet), Lise Kaadach (4 Nord), René Fuglsang (VA bestyrelse), Ole Jensen (4 Række), 

Henrik Hansen (Hyldespjældet), Bjarne Sørensen (4 Nord),  

Povl Markussen (Albertslund Verdensmål Center) 

 

Fra Administrationen: Mads Reddersen Gauguin (Forretningsfører), Katrine Tonboe Jacobsen 

(Bestyrelseskonsulent og referent)  

 

Afbud fra: Maja Reutzer (4 Syd), Lena Kujahn (4 Syd), Charlotte Birkved (Askerød), Gitte Hansen (Askerød), 

Hanne Iversen (Grønningen), Karsten Wenneberg (6 Vest), Lars Messell (Galgebakken), Cathrine Buchholz 

(Gadekæret) 

 

1. Velkommen og præsentation af deltagerne 

 

Deltagerne præsenterede kort sig selv.  

 

2. Præsentation af Verdensmålene, herunder eksempel på hvordan en afdeling kan gøre verdensmål til 

egne mål ved Povl Markussen, Verdensmålscenteret 

 

Povl Markussen fortalte om FN’s 17 verdensmål, der løber frem til 2030. Målene kan kun opfyldes, hvis vi 

arbejder med dem på alle planer og alle bidrager. Målene hænger sammen og interagerer med hinanden.  

 

I Hyldespjældet besluttede beboerne på et beboermøde, at de vil være en Verdensmålsbebyggelse.  

Hyldespjældet har derfor arbejdet med at oversætte målene til egen virkelighed for at kunne arbejde med 

dem konkret. Afdelingsbestyrelsen og forskellige grupper/udvalg inviteres til workshops og gøres ansvarlige 

for hver deres verdensmål. Her bliver der arbejdet med de enkelte mål og de forskellige grupper definerer 

15 Hyldespjældsmål, der skrives på 15 puslespilsbrikker. Det viser, at de hænger sammen og griber ind i 

hinanden.  

 

Verdensmålscentret tilbyder boligafdelinger, at de kan få besøg af en ekstern facilitator, der hjælper med at 

afholde to workshops i afdelingen fx med det grønne udvalg, hvor afdelingens egne mål defineres. 

Hyldespjældet har erfaret, at det er en god måde at hjælpe processen i gang. Flere af medlemmerne af 

verdensmålsudvalget udtrykte stor interesse for at få besøg af Verdensmålscenteret.  
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3. Vores Bidrag, BL´s kortlægning af boligorganisationernes bidrag til Verdensmålene ved Vinie Hansen 

 

Hvert andet år udarbejder BL en landerapport og en rapport fra hver boligorganisation. Stadig flere 

boligorganisationer er med. Organisationsrapporten er blevet kraftigt reduceret i forhold til, hvordan den 

var tidligere og har en del mangler. Bl.a. er der ikke noget med om den boligsociale indsats. Der er også 

nogle indrapporteringsmuligheder, der gør det for begrænset og upræcist. 

 

Vinie vil melde tilbage til BL, så kvaliteten kan blive forbedret og rapporten mere anvendelig.  

 

Landerapporten er god til at se hvad den almene sektor bidrager med og er mere anvendelig end 

organisationsrapporten.  

 

Der er brug for, at vi gentænker, hvordan vi bruger det grønne regnskab, da det har et potentiale, der ikke 

rigtig bliver udnyttet. Det kunne f.eks. være, at vi skulle sætte nogle mål, for hvordan vi reducerer 

forbruget.  

 

4. Status på Folketingets behandling af forbud mod pesticider ved Mads Gauguin 

 

Der er ikke sket noget nyt med hensyn til dette forslag, siden det blev lanceret i regeringsudspillet ’Tættere 

på – Grønne byer og en hovedstad i udvikling’ fra sommeren 2021. Det er endnu ikke blevet fremsat som et 

lovforslag og er dermed endnu blot en hensigtserklæring.  

 

En kortlægning viser dog, at 34 kommuner er stoppet med at anvende sprøjtegifte, hvilket viser, at viljen til 

det er der.  

 

Administrationen følger området og emnet kan således tages op på et senere møde.  

 

5. Runde- hvad arbejder afdelingerne med? 

 

4 Række: Arbejder med udeområder. 4 Række har haft besøg af Habitats og er ved at se på, hvordan de kan 

arbejde med forslagene. Den sidste legegade er i gang med at blive anlagt og her tænkes ind, hvordan der 

kan komme mere biodiversitet. Græsplæner skal omlægges til noget mere vildt. Grusbede på 

parkeringspladser, der kræver meget pleje skal blive mere vilde. 4 Række har fået midler fra 

reguleringskontoen til nye plankeværker og er i overvejelser omkring hvordan får kan få en mere 

bæredygtige løsning. Midlerne dækker også et vejrkompenseringsanlæg, der kan spare varme og 

genbrugsgården og beboerhuset skal udvides.  

 

6 Vest: Corona kom i vejen for de visionsworkshops, der var planlagt, så de udskydes til efter 

regnskabsmødet.  
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4 Nord: Der er renovering i gang, så derfor ligger arbejdet med biodiversitet lidt stille. Tidligere har 

afdelingen arbejdet på at få åbnet lidt mere op mellem husene og skabt mere fællesskab. I forbindelse med 

renoveringen blev der fældet en del træer. Disse er blevet gemt og skal bruges til en brændemur.  

 

Grønningen: I Grønningen er der blevet oprettet et grønt udvalg, der vil gå i gang med at kigge på 

ansøgning til startpakke. Der er planer om, at bassinerne på fællesgrønningen skal fyldes op med jord, 

hvilket de i afdelingen, sammen med en anden almen boligafdeling i området, prøver at undgå.  

 

Hyldespjældet: I de for- og baghaver, hvor beboeren ikke selv kan holde det, har afdelingen i samarbejde 

med driften anlagt bede med blandede blomster, som er nemme for driften at vedligeholde.  

Afdelingen er i gang med at indhente beregninger på, hvad regnbedet skal koste.  

På skrænten mellem Hyldespjældet og Galgebakken har de to afdelinger i fællesskab anlagt et stort bed. 

Her lå tidligere forurenende sveller og jernstænger, der nu er blevet fjernet. 

Hver gang et træ fældes, bygges der videre på brænde/vedmuren. 

I de næste år kommer helhedsplanen til at fylde meget. Afdelingen har forsøgt at få så meget klima og 

bæredygtighed med i helhedsplanen, som muligt, men det har vist sig at være svært. Meget strander på 

økonomi og manglende viden. Hyldespjældet arbejder med at sikre, at hårde hvidevarer, mv. er så 

energieffektive som muligt. Hyldespjældet har fået tilskud og vil etablere 20 ladestandere.  

 

6. VA- jubilæum den 25. juni, hvad vil afdelingerne gerne vise frem? 

 

Der bliver sendt en invitation ud om d. 25. juni, hvor der inviteres til jubilæumsmiddag for 

afdelingsbestyrelser. Bestyrelserne bedes også melde tilbage, hvad afdelingerne kan vise frem, og om 

afdelingen vil servere lidt kaffe, mv. i forbindelse hermed, mv. VA betaler udgifterne over 

jubilæumsbudgettet.  

 

7. Forventninger til kommende møder og forslag til dagsordenspunkter 

 

Povl Markussen foreslog træpolitik, herunder genplantningsplaner efter helhedsplaner.  

 

8. Næste møde den 10. maj besøge Biotopia 

 

Vi mødes i Biotopia eller Birkelundgård kl. 17.  

På næste møde planlægger vi datoer for de kommende møder. 

 

9. Eventuelt 

Temamøde i BO-VEST d. 19. april om ladestandere.   


